

(文章编号) 1007-0893(2021)08-0119-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.055

药学服务对肾功能衰竭血液透析患者临床疗效的影响

杨 活 卢景涛 麦冠梁

(广州市番禺区第五人民医院, 广东 广州 511495)

[摘要] 目的: 研究在肾功能衰竭血液透析患者的治疗中采用药学服务的疗效。方法: 选取 2018 年 10 月至 2020 年 12 月在广州市番禺区第五人民医院行血液透析治疗的 120 例肾功能衰竭患者, 依据奇数偶数分组法, 将患者分成观察组和对照组, 各 60 例。对照组给予医生开具医嘱并交代用药注意事项, 观察组采取药学干预措施, 比较两组治疗总有效率、不合理用药情况、实验室指标达标情况及用药依从率、不良反应发生率。结果: 观察组患者治疗有效率为 93.33%, 高于对照组的 78.33%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者各类不合理用药发生率均高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者血压、血清钙、血红蛋白达标率及用药依从率均低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者不良反应发生率为 3.33%, 低于对照组的 15.00%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论: 在肾功能衰竭血液透析患者的临床干预中, 采用药学服务, 可提高药物使用的合理化, 提高药物治疗的有效性, 减少不良反应发生。

[关键词] 肾功能衰竭; 药学服务; 血液透析; 用药依从率

[中图分类号] R 692.5 **[文献标识码]** B

肾功能衰竭是指肾小球滤过率下降引起的机体代谢物蓄积引发的全身各脏器损害的临床综合征。血液透析是控制疾病进展, 提高患者生存率的有效手段, 但此治疗周期长, 治疗方案也很复杂, 还会引发各种并发症, 严重影响患者的用药依从性及药物治疗的有效性, 而合理用药是改善患者生存率, 减轻药物不良反应的基础, 若未能按照相关要求合理用药, 可导致神经系统、皮肤、关节、心脏、肝肾等器官组织的进一步损害。有研究表明, 药学服务可规避临床不合理用药情况, 提高药物治疗的效果^[1]。本研究就药学服务应用在肾功能衰竭血液透析患者中的疗效进行分析, 现报道如下。

1 资料及方法

1.1 一般资料

选取 2018 年 10 月至 2020 年 12 月在本院行血液透析治疗的 120 例肾功能衰竭患者, 依据奇数偶数分组法, 将患者分成观察组和对照组, 各 60 例。观察组: 男 39 例, 女 21 例, 年龄 45~79 岁, 平均年龄 (62.23 ± 4.27) 岁; 透析年限: 1~12 年, 平均 (6.35 ± 1.27) 年; 平均用药种类 (4.51 ± 1.32) 种。对照组: 男 38 例, 女 22 例, 年龄 44~78 岁, 平均年龄 (62.35 ± 4.56) 岁; 透析年限: 2~13 年, 平均 (6.49 ± 1.35) 年; 平均用药种类 (4.63 ± 1.38) 种。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 均符合《内科学》^[2] 中的关于肾功能衰竭不全的诊断标准; (2) 每周规律进行 2~3 次的

透析; (3) 知情同意本研究。

1.1.2 排除标准 (1) 研究期间死亡者; (2) 因经济及身体原因终止血液透析者。

1.2 方法

对照组由医生开医嘱, 交代用药注意事项。观察组给予药学服务, 具体内容: (1) 健康教育: 定期开展肾功能衰竭相关知识讲座, 包括肾性高血压、肾性骨病、肾性贫血等相关知识的讲解, 并发放健康知识小手册。(2) 规范用药: 严格按照药物的说明书及临床用药指导原则的相关内容, 总结药物使用要求, 加强药物整改, 包括给药方式、用药方法、适应证、禁忌证、安全性、剂量、联合用药、副作用等, 装订成册子, 发放到各科。(3) 为患者建立药历: 记录患者的病情、病历、用药评价、用药情况。(4) 定期培训: 对肾内科、血液科的医生进行药学方面的培训, 并参加专家讲座, 交流经验, 同时参加院内的用药培训, 使临床医师熟悉掌握肾功能衰竭患者用药的药学特性、耐药情况, 保证合理用药。(5) 加强随访: 对患者进行随访, 到床旁进行用药指导, 了解患者的用药感受, 书写药历, 邀请药师核查处方, 进行点评, 加强肾功能衰竭患者药物的监督和管理工作, 并记录用药的不良反应, 便于改进。两组均观察 6 个月, 之后进行效果评价。

1.3 观察指标

(1) 治疗总有效率; (2) 不合理用药情况; (3) 相关指标达标情况及用药依从率, 包括血压、血清钙、血红蛋白达标率以及用药的依从率; (4) 统计用药期间的不良反

[收稿日期] 2021-02-24

[作者简介] 杨活, 男, 主管药师, 主要研究方向是临床药学。

应发生率。

1.4 评价标准

(1) 疗效评价标准。显效：血压、血红蛋白、血清钙达标均达标，收缩压<140 mmHg (1 mmHg = 0.133 kPa) 且舒张压低于90 mmHg，女性血红蛋白 $\geqslant 110 \text{ g} \cdot \text{L}^{-1}$ ，男性 $\geqslant 120 \text{ g} \cdot \text{L}^{-1}$ ，血清游离钙 $2.3 \sim 4.6 \text{ mmol} \cdot \text{L}^{-1}$ ；有效：上述指标接近正常；无效：未达到上述标准；总有效率=(显效+有效)/总例数 $\times 100\%$ 。(2) 用药依从性根据Morisky推荐的标准，即4个问题进行用药依从性的评价，包括是否有忘记服药的经历？是否有时不注意服药？当自觉症状改善后，是否自行停药？用药后觉得症状更坏时，是否自行停药？回答这4个问题均为“否”，评为依从性好，有 $\geqslant 1$ 个的为依从性差^[3]。

1.5 统计学分析

采用SPSS 24.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗总有效率比较

观察组治疗有效率为93.33%，高于对照组的78.33%，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组患者治疗总有效率比较 ($n = 60, n (\%)$)

组别	显效	有效	无效	总有效
对照组	23(38.33)	24(40.00)	13(21.67)	47(78.33)
观察组	24(40.00)	32(53.33)	4(6.67)	56(93.33) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者不合理用药情况比较

观察组各类不合理用药发生率明显低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组患者不合理用药情况比较 ($n = 60, n (\%)$)

组别	联合用药 不合理	适应证 不合理	药物使用量 不合理	禁忌证 不合理
对照组	7(11.67)	9(15.00)	10(16.67)	4(6.67)
观察组	1(1.67) ^b	2(3.33) ^b	3(5.00) ^b	0(0.00) ^b

与对照组比较，^b $P < 0.05$

2.3 两组患者血压、血清钙、血红蛋白达标率及用药依从率比较

观察组血压、血清钙、血红蛋白达标率及用药依从率均高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表3。

表3 两组患者血压、血清钙、血红蛋白达标率及用药依从率比较 ($n = 60, n (\%)$)

组别	血压达标	血清钙达标	血红蛋白达标	用药依从
对照组	31(51.67)	28(46.67)	24(40.00)	50(83.33)
观察组	45(75.00) ^c	42(70.00) ^c	40(66.67) ^c	57(95.00) ^c

与对照组比较，^c $P < 0.05$

2.4 两组患者不良反应发生率比较

观察组不良反应发生率明显低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表4。

表4 两组患者不良反应发生率比较 ($n = 60, n (\%)$)

组别	过敏	肝肾毒性	胃肠道反应	头痛、头晕	总发生
对照组	1(1.67)	3(5.00)	3(5.00)	2(3.33)	9(15.00)
观察组	0(0.00)	1(1.67)	1(1.67)	0(0.00)	2(3.33) ^d

与对照组比较，^d $P < 0.05$

3 讨论

血液透析治疗是维持肾功能衰竭患者生存期的有效手段，但长期的血液透析会导致患者血药浓度降低，而肾功能衰竭患者往往伴有多脏器损伤，需服用多种药物，特别是伴有肾性高血压、肾性贫血的患者，会影响降压效果。常规的用药指导仅仅会了解患者的过敏情况，但很多患者在常规用药时会出现胃肠道反应、心律失常、皮疹等不良反应。因此，针对患者的不合理用药情况，需采取药学干预措施，提高药物的合理性使用^[4]。

随着研究的深入，发现药学服务应用在临床工作中，结合药师的专业知识和临床经验，根据患者的病情制定用药方案，并分析用药的合理性，可规避不合理用药引发的不良反应，起到优化用药及规避风险的作用，可改善患者的预后^[4]。世界卫生组织已将肾病纳入慢性病管理范畴，在西方国家，基于药学服务的疾病管理服务显著提高了患者用药的依从性，药学干预对提高肾病患者药物治疗的疗效及改善患者的试验室指标均有积极的作用。本研究对观察组患者从用药复杂、治疗周期长的肾功能衰竭患者入手。分析患者的病情，结合药师的建议，进行指导用药，同时开展健康教育、建立药历、规范用药、定期培训和随访来调整用药方案，修改不合理的治疗方案。经过6个月的药学干预，观察组的血压、血清钙、血红蛋白达标率、用药依从率、总有效率均高于对照组，观察组的不合理用药发生率、药物不良反应发生率均低于对照组，说明药学服务应用在肾功能衰竭患者中具有积极的作用。综上所述，在肾功能衰竭血液透析患者的临床干预中，采用药学服务有助于临床合理用药，提高患者的用药依从性，提升治疗效果，减少不良反应的发生。

〔参考文献〕

- 丁泉友, 甘文莉, 关国琼, 等. 药学服务对肾衰血液透析患者临床疗效及用药依从性的影响 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(7): 1015-1017.
- 葛均波, 徐永健. 内科学 (M). 8版. 北京: 人民卫生出版社, 2013.
- 管哲星, 陈菊花. 影响维持性血液透析依从性的相关因素及预防对策 [J]. 中国医药指南, 2011, 9(36): 25-26.
- 黄华桑, 王捷, 杨忠民, 等. 西那卡塞对慢性肾衰血液透析致SHPT患者钙磷代谢及PTH水平的影响 [J]. 中外医学研究, 2020, 18(6): 17-19.
- 闵桂英. 优质护理对慢性肾衰竭血液透析患者肾功能及生活质量的影响 [J]. 护理实践与研究, 2020, 17(22): 51-54.